Wstep do fizyki jadra i czastek - seria 3

Termin: wyktad 8.05.2005.
Prosze pamietaé o porzgdnej dyskusji

Zadanie 1 Zakladajac, ze Slorice promieniuje jak ciatlo doskonale czarne o temperaturze powierzchni
5800K, znajdz dlugosé fali odpowiadajgca maksimum rozktadu gesto$ci promieniowania. Jakiej barwie
Swiatta odpowiada ta dlugosé fali? Czy to nie dziwne, ze Stoice wypromieniowuje najwiecej energii wtasnie
w zakresie fal ktore widzi ludzkie oko? Jak to mozna wyjasni¢? (ostatnie pytanie nie jest punktowane i
prosze pozwoli¢ poszaleé¢ swojej wyobrazni)

Zadanie 2 Temperatura kosmicznego promieniowania tta w momencie rekombinacji wynosita ok. 3000K.
Ile fotonéw przypadato wtedy na 1ms3.

Zadanie 3 7 uwagi na efekt Dopplera, promieniowanie tta nie jest izotropowe. Zaobserwowano, ze
w pewnym kierunku promieniowanie ma najwyzszg temperature wynoszaca 1’ = 2.722K, natomiast
w przeciwnym kierunku ma temperature 7" = 2.728K. Ile wynosi predko$é¢ satelity ktory obserwowal
promieniowanie tta wzgledem uktadu odniesienia, w ktérym promieniowanie tta byloby izotropowe?

Zadanie 4 - dodatkowe Rozwigz Zadanie 1, ale tym razem wyznacz czestotliwo$¢ promieniowania
odpowiadajaca maksimum rozkladu gestosci promieniowania w funkcji czestosci.



Odpowiedzi i wskazéwki

Zadanie 1 )\ = 500nm
Zadanie 2 n = 5.1-10' fotonéow/m?

Zadanie 3 v = 360km/s
Wskazowka: zauwaz, Ze zmiana czestoSci promientowania spowodowana efektem Dopplera, powoduje

analogiczng zmiane temperatury promieniowania — przyjrzyj sie wzorowt Plancka. Wzor na efekt Dopplera:
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Zadanie 4 v = 3.4-10"Hz, i gdyby policzy¢ odpowiadajaca temu dtugosé fali to by wyszlo X' = 882nm.



